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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
27. Januar 2025

ZEITRAUM
16:05 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Ansgar Gude

SITZUNGSLEITUNG
Wedeke Steiner

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Ansgar Gude
CHECK-SQUARE Celine Lünse
CHECK-SQUARE Niklas Menge

CHECK-SQUARE Samwel Müller
CHECK-SQUARE Wedeke Steiner

Entschuldigt fehlend:

• Vasilisa Kudaev (CHECK-SQUARE)

Unentschuldigt fehlend:

• Maximilian Hagner (CHECK-SQUARE)

Gaste:

USER-CIRCLE Alexander Hillig • Christian Schwambach

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 27. Januar 2025, letzte Änderung vom 01. Februar 2025 Seite 2 von 8

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

Tagesordnung
TOP 0 Studierendenangelegenheiten . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 1 Beschluss zum Thema Amtsruhelegung Salim Alkhaddoor . . . . 2
TOP 2 Finanzbeschluss zu Snacks, Getränke & Material Spieleabende 3
TOP 3 Besuch vom Schulamt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
TOP 5 Gremien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
TOP 6 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
TOP 7 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

TOP 0 Studierendenangelegenheiten
Studi Frage zum Thema mit Schulamt

• Es kam die Frage, ob nur Bachelorstudierende oder auch Studierende im
Lehramt Informatik gesucht werden. Beides wird gesucht.

TOP 1 Beschluss zum Thema Amtsruhelegung Salim
Alkhaddoor

• Salim möchte sein Mandat zur Ruhe legen. Der FSR Informatik nimmt das
zur Kenntnis.

5ja

0nein

0enth.
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TOP 2 Finanzbeschluss zu Snacks, Getränke & Mate­
rial Spieleabende

• Der FSR Informatik schließt sich der Mittelfreigabe M-MATH-010-2024_25
für Snacks und Skatblätter mit einem Beitrag in Höhe von 100,00 Euro an.

5ja

0nein

0enth.

TOP 3 Besuch vom Schulamt
• Herr Schwambach, der Referent für Gymnasien des Schulamtes Ostthürin­

gen, besucht uns und erklärt sein Anliegen. Es gäbe einen Lehrermangel im
Fach Informatik. Das Fach würde noch nicht in so vielen Schulen angebo­
ten, aber ab der 5. Klasse gibt es jetzt das neue Pflichtfach Medienbildung/
Informatik. Das allgemeine Ziel wäre, Lehramtsstudierende in Schulen mit
Lehrermangel zu bringen und ihnen dort direkt das Referandariat schmack­
haft zu machen. Dabei könnten sie direkt schon Erfahrung sammeln.
Da es sich um befristete Stellen handelt, könnte es sein, dass die Stellen
sich auch für Bachelor- und Masterstudierende lohnen würden. Eine solche
Anstellung könnte auch das Interesse am Lehramt wecken.

• Das Problem mit fehlender pädagogischer Ausbildung bei Bachelor- und
Masterstudierenden wird angesprochen. Herr Schwambach sieht das Pro­
blem, schlägt aber vor, den Studierenden zumindest den Versuch zu ermögli­
chen. Es gibt den Vorschlag, den Studierenden Ressourcen zu Lehrplan und
Unterrichtsvorbereitung zur Verfügung zu stellen, und die Idee, in den ersten
Wochen des Schuljahres, bevor die Vorlesungszeit beginnt, für die Studieren­
den eine betreute Einführung in das Lehren, besonders auch im Hinblick auf
die Unterrichtsvorbereitung, bereit zu stellen.

• Herr Schwambach erklärt, wie es normalerweise bei Quereinsteigern funk­
tioniert. Für diese gibt es einen Crashkurs bevor sie mit dem Lehren begin­
nen. Außerdem haben sie für das erste Jahr eine geringere Stundenzahl und
bekommen parallel Zusatzkurse.
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• Wedeke fordert als Voraussetzung für die Einstellung als Lehrkraft in der
Schule, dass die Pflichtmodule schon bestanden sein sollten.

• Uns sind auch Studierende im nicht­Lehramt bekannt, die an dem Angebot
interessiert wären. Insgesamt schätzen wir, dass ganz grob 10 Lehramts-
und Bachelorstudierende ab dem 3. Semester Interesse an dem Angebot
hätten.

• Die Bezahlung für eine solche Stelle wäre besser als Mindestlohn, aber wahr­
scheinlich schlechter als bei einer Informatikfirma in Jena mit einem Bache­
lorabschluss, daher wäre das Angebot neben Lehramtsstudierenden wahr­
scheinlich hauptsächlich für Bachelorstudierende interessant. Die Stunden­
berechnung würde normal wie für Lehrer geschehen.

• Es wird vor allem Schulen um und nicht in Jena und nicht­Gymnasien betref­
fen. Das Problem, dass Stellen bei Informatikfirmen in Jena daher eventuell
attraktiver wären, ist bekannt.

• Es ist geplant, in den Oktoberferien einzustellen. Bis dahin können die Schu­
len eine Liste an benötigten Stellen sammeln, die dann direkt beworben wer­
den können.

• Wenn diese Listen von den Schulen vorliegen, können interessierte Studie­
rende sich konkreter bewerben. So können für eine Bewerbung nur konkrete
Stellen ausgeschrieben werden. Dies verhindert möglichst, dass Stellen aus­
geschrieben werden, für die sich niemand bewirbt. Beim Eintragen in das
Karriereportal kann auch angegeben werden, in welchem Radius man an
Stellen interessiert ist. Wenn die Zahl der Bewerbungen überschaubar bleibt,
können auch individuelle Rücksprachen über Wunschorte geführt werden,
dies ist aber nicht garantiert.

• Da es vor allem um Medienbildung in der 5. und eventuell 6. Klasse geht,
gibt es bei uns keine relevanten Module, deren Abschluss als notwendige
Voraussetzung gestellt werden müsste. Trotzdem würden nur Studierende
im 3. oder höheren Semster eingestellt werden, damit eine zeitliche Abgren­
zung zur eigenen Schulzeit und eine zusätzliche Persönlichkeitsentwicklung
vorhanden ist.

• Es gibt die Idee, für interessierte Bachelorstudierende einen Workshop über
Grundprinzipien der Didaktik zu veranstalten. Ob ein solcher Workshop ange­
boten wird wäre aber davon abhängig, wie viele Interessierte es überhaupt
gibt.
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• Das Teilzeitbefristungsgesetzt kann problematisch werden. Ohne Grund darf
man beim gleichen Arbeitgeber zur 3 Mal hintereinander oder höchstens 2
Jahre befristed Eingestellt werden. Da sowohl für die Lehrstellen als auch für
HiWi- oder ähnliche Stellen an der Uni der Freistaat Thüringen der Arbeitgeber
ist, machen solche vorherigen HiWi­Stellen Probleme. Im Idividualfall muss
der Vertrag geprüft werden.

• Die Studierenden, die an einer solchen Stelle interessiert wären, hatten mit
hoher wahrscheinlich bereits HiWi- oder Tutorenjobs.

• Wir entscheiden uns, am 13.05.2025 um 18:00 Uhr eine Informations- und
Werbeveranstaltung (ähnlich einem Lehrstuhlabend) zu organisieren, auf der
Herr Schwambach sowie eventuell Vertreter für andere Schultypen versu­
chen können, Studierende anzuwerben. Die Veranstaltung wird wahrschein­
lich 90 Minuten bis 2 Stunden dauern.

• Herr Schwambach wird zusammenschreiben, was zu beachten wäre und
was gesucht wird, damit wir eine konkrete und korrekte Bewerbung machen
können.

• Diese Veranstaltung muss nicht konkret für Informatikstudierende sein, auch
Lehrkräfte in anderen Fächern werden gesucht. Wir entscheiden uns, das
ganze als FMI­weite Veranstaltung zu machen und auch Mathematik- und
Bioinformatikstudierende mit einzuladen. Wedeke wird das Thema auf den
Sitzungen der beiden anderen FSRe ansprechen und Ansgar trägt das Thema
in die FMI­Kom.

• Außerdem wird Celine für die Lehrämtler auf Professor Rücker und Wedeke
für die Bachelor auf Dr. Bader zugehen, damit auch in deren Pflichtveranstal­
tungen geworben wird.

TOP 4 Veranstaltungen
vergangene Veranstaltungen

• Sam berichtet vom Magic­Turnier. Es war weniger ein Turnier als einfach
nur spielen, hat aber Spaß gemacht.
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• Niklas berichtet vom Skat­Turnier. Es war eine Anzahl an Personen da,
die mehr als 10 und weniger als 15 beträgt. Die neuen Skatblätter waren
ebenfalls da.

• Sam berichtet von der Vollversammlung. Es gab Kritik, dass die Pizzen zu
klein waren. Auf der Vollversammlung wurde eine neue Satzung beschlos­
sen.

• Sam berichtet von der livegestreamten Sitzung. Sie hat stattgefunden.
Es hat sich niemand zugeschaltet.

zukünftige Veranstaltungen

GameJam Leipzig
• Alex berichtet vom GameJam Leipzig, er hat sich letzte Woche Diens­

tag mit der Organisation getroffen.
• Für den GameJam und Kommunikation zwischen Teilnehmenden

wurde ein Discordserver erstellt. Unsere Social Media wird beauftragt,
die bisherige Werbung zu reposten.

• Der GameJam findet vom 31.03.2025 bis zum 10.04.2025 statt. Das
Thema steht schon fest, es ist "Questpresso".

• Am 31.03.2025 soll eine Auftaktveranstaltung in Leipzig stattfinden.
Dort soll es unter anderem ein Kennenlernspiel geben, das auch bei
der Gruppenfindung helfen soll. Bis zum 06.04.2025 soll dann Zeit
sein, das Spiel gemeinsam zu erarbeiten. An diesem Tag soll um
00:00 Uhr die Abgabe stattfinden, wir sind uns allerdings unsicher,
ob hier 00:00 Uhr Morgens oder Abends gemeint ist. Zwischendurch
soll es Vorträge und andere Veranstaltungen geben, auch von Perso­
nen aus der Wirtschaft und Spieleentwicklung. Am 10.04.2025 soll
dann die Abschlussveranstaltung stattfinden, auf der die Spiele vor­
gestellt, getestet und Preise in verschiedenen Kategorien vergeben
werden. Alle Veranstaltungen werden gestreamt, damit unsere Studis
aus Jena daran teilnehmen können.

• Eine Idee in Leipzig war, dass jeder die Spiele auf DVD in die Hand
bekommt. Da viele überhaupt kein DVD­Laufwerk mehr besitzen und
dies ein großer Aufwand wäre, entscheiden wir uns, das hier nicht zu
machen.
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• Wir denken darüber nach, einen Computerpool oder Seminarraum für
die Livestreams und als Arbeitsraum anzumieten.

• Die Organisation läuft aktuell ohne uns, daher ist die Frage, ob und
wie viel wir mit organisieren und überehmen wollen.

FMI­Ball
• Die FMI­Ball Organisation rollt.
• Wir brauchen Autoren für die FMI­Ball­Zeitung Tilde.

• Am 29.01.2025 findet ein Spieleabend statt. Helfende werden gerne von
Niklas gesehen.

• Wedeke wünscht sich mal wieder einen geselligen Abend.
• Bis zum Ende des Wintersemesters soll eine Hauptorganisation für das

nächste Fakultätsfest bestimmt werden. Samwel würde helfen, will aber
nicht Haupt­Haupt­Organisation machen.

TOP 5 Gremien
Institutsrat

• Paul hat einen Bericht aus dem Institutsrat auf Matrix geschrieben.

FSR­Kom

• Ansgar berichtet aus der FSR­Kom.
• Der StuRa hat einen Haushalt beschlossen.
• Es werden noch 3 Mitglieder für den Wahlvorstand und eine Verantwor­

tung für den Markt der Möglichkeiten gesucht.
• Der StuRa hat zwei Stellungnahmen beschlossen. Er fordert die Uni auf,

den internen Sprachtest für Auslandssemester zu fixen. Außerdem for­
dert er vom ASPA, dass die Leistungsstärksten 2% der Studierenden
automatisch für Stipendien vorgeschlagen wird.

• Die nächste FSR­Kom findet am 29.01.2025 statt.
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FMI­Kom

• Ansgar berichtet aus der FMI­Kom.
• Die auf unserer Sitzung vom 06.01.2025 beschlossenen Deadlines für

die Festlegung der Hauptorganisationen für jährlich aufkommende Ver­
anstaltungen wurden auf der FMI­Kom bestätigt. Damit soll jeder FSR bis
zum Ende des Wintersemesters eine Hauptorganisation für das nächste
Fakultätsfest bestimmen.

• Die nächste FMI­Kom findet am 29.01.2025 statt.

TOP 6 Post und Mails
• Am 02.04.2025 findet die Master­Stet für das Sommersemester statt. Ab

16:00 Uhr ist eine Vorstellungsveranstaltung, auf der sich auch die FSRe
vorstellen sollen. André wird zu diesem Thema wahrscheinlich nochmal auf
uns zukommen.
An dem Abend soll zusätzlich ein Kneipenabend stattfinden. Alex wird eine
Kneipe anfragen.

• Am 28.01.2025 findet die nächste StuRa­Sitzung statt.

TOP 7 Sonstiges
• Die Pulli­Ausgabe läuft aktuell.
• Per Umlaufverfahren wurde beschlossen:

• Der FSR Informatik beschließt die Mittelfreigabe M-INFO-008-2024_25
für die Vollversammlung am 20.01.25 mit einem Betrag in Höhe von
100 Euro. Bei bereits entstandenen Mehrheit kann das Umlaufverfahren
vorzeitig beendet werden.

5ja

0nein

3enth.
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